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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton. >

A „Debreczen“
eredeti

MAGÁNTÁVIRATAI.
= Brüssel, okt. 18. Hitelt érdemlő 

grek szerint újabb erőfeszítések tétetnek a 
jeke előidézésére, és pedig oly alapon, hogy 
francziaország Elzászról lemondana, s Lu- 

Lflibourg Németországba bekebeleztetnék. 
Bismarck és Favre közt holnapra uj összejö- 

j vetei készíttetik elő.
I - Tours, okt. 18. Gambetta a Vo- 
I ;ísí departementbe megy. A vasutak felszó- 

ittattak. hogy a csapatszállitások siette- 
■;serfi intézkedéseket tegyenek.

I — Tours, okt. 18. A diplomat!ai tes­
tet. eshetőlegesen a kormány kíséretében 
Bcrdeauxba megy.______

A szerepcsere.
A „késharez“ egész irtózatos- 

g-ílian hekövetkezett.
" Vagyonukat, tűzhelyüket és életüket 

-;jfi franezia lakosok íaluszámra öleinek 
: csúfos halállal, vagy perzselteinek ki 

1 iáit közül, csak azért, mert jogaikat, tu- 
I jij. maikat fegyverrel védeni merészük.

A miveit német nép a csatatéren a 
l'iaírzos szerepét a bakóéval cserélte föl.

Akasztófákat állít föl, hogy pellen- 
I -íré állítsa a honszeretetet, mely az oly 
I e nni mérvben sajtolt franezia nép ke-
I i még nem halt ki, sőt ép olv fo-
II latosan nő, amily mérvben fordul ellene 

i sors ostorozó keze.
Tisztesség az, ha a németek az el- 

I:; rt franezia honfiakra golyóhalált mon- 
aak ki.

\ oltak egyes esetek, midőn egyes 
lanonákat, kik a népeket a hon védel­
mire lelkesiték. példátlan kínokkal végez-

Es ez eseteknek teljliitelt adhatunk, 
ok a német lapok kérkednek a né- 

: t liadvezetök vandalismusával.
kaz. hogy a franeziák sem ismernek 

ív irgalmat — kegyelmet s jaj az egyes 
sdb requirálgató csapatoknak, ha a vé- 
g ingert-Tt nép kezébe jutnak.

A 1. lyetlenkedés nem válik dicsé­
ire a müveit franezia népnek sem! de 
: feledjük, hogy ez a kihívott fél s az 
•ij°r parancsolja, hogy életét védelmezze,

! ilyenkor az eszközöket nem igen vá- 
"4a- azon nem lehet csodálkoznunk, 
-az égbekiáltó szörnyű vandalismus, 
mek Bazaille helység áldozata lön, a 
etek müve volt. Sok száz tehetetlen 

...ak. védtelen nőnek s gyermeknek 
-da-fé-je volt ez irtózatos nap. mely- 

’ a lakosságot tűz lángok avaták föl 
"amikul;—a kezdeményezés a németek- 

•r, (k. Hogy a gonosz példa ellenfe-
utánzásra lel. a felett, ily előzmé- 

A után. kétkedni sem lehetett.
Mióta a német hadak Paris alá ér- 
k. már négy hét múlt el, anélkül,

•7 "dini stratégiai vívmányt mutathat-

Most már Moltke is kezdi belátni, 
7 Eáris bevétele még sem oly köny-
* faladat, mint ő azt egyelőre vélte; 
'le tábornok pedig arról győződött meg,

"!y roppant megszállósereg élelme- 
távol a német földtől, hónapok tar­

ára lehetetlenné válik— elannvira, hogy 
tűdön még ostromágyuik sincsenek 

'ezve az óriási város ellen, már éh- 
-r! küzd a hadsereg egy része és még
* a vsapatok a legszerencsésebbek, kik

TÁRGZA.
'taUerják tegajafeb titkáé.

Regényes történet két kötetben.

chatterton william.
(Folytatás.)

7 Remélem, monda Napoleon, a poroszok 
=Cak 'ovabb menni bekebelezési politiká- 

5f. p*18 találnának szövetségeseket.
' Bismarck talált ilyet, s épeu ott, a hol 

'ni, 821 a legkevésbé várta, hogy találni 
-^országban.
ü'o! "Iasz és Poroszország közti szövetség 

.'an V°Ű bevezetve, s annyira titokba tar- 
j.. ?“-7 még csak akker, a midőn 1866-ban a 
»[i; 00 együttesen el kezdett működni, kezd- 

£sm az°u szövetség létezését. 
á!l°r 'Smét a varázsló Mazzini volt az, 

ijjujj am egyezményeinek feltételeit elsőben 
’iaott \\Zt R’dapban közé tette. Hogy mi mó- 

»ír -Z’ arra már csak ő felelhet meg, 
a mi c *ls’ b?5y miként tudott meg minden 
’i‘tatottVOUr és ^aP°*eon közt Plombieres-

64 foüma annak, hogy Napóleon már számos 
fegyverkezett, a Poroszország 

*6 hír ,lt *** _ ellenségeskedések kitörése

a burgonyaföldek közelében sótlan bur­
gonyával csilapithatják éhöket.

Minden oda mutat, hogy itt a fran- 
cziák szerepet cseréltek a németekkel, s 
uem a német had éhezteti ki Párist, ha­
nem ez fogja ki éheztetni a napról-nap- 
ra mindig nagyobb élelemhiányban szen­
vedő megszálló sereget.

Vilmos illusioi — nem csoda ha a 
dolgok ily szomorú fordulatai után 
oszolnak, már maga óhajtja a béke meg 
kötését, kivált miután értesült, hogv 
e napokban Bazaine néhány ezer embert 
morzsolt ismét fel Metz alatt s mióta tudja, 
hogy a toursi kormányzat alatt jelenté­
keny hadcsapatok szerveztelek, melyek 
a megszálló sereget hátban készülnek meg­
támadni.

Most már a békeföltételeket is alább 
szállították. Megelégesznek már ha a fran­
ciák azt a részt engedik át, melyet Thion- 
ville, Metz. Pfalzburg, Strassburg, Mühl­
hausen jelölne határszélül.

E békekezdeményezés porosz rész­
től arra mutat, hogy nagyon rósz rend­
ben áll a németek szénája, hiába igye­
keznek a porosz hivatalos lapok az ellen­
kezőt a világgal elhitetni.

Csakhogy most is azt állítjuk, hogy 
a béke még jó távol esik, ha a burkii- 
sok területköveteléseikhez makacsul ra­
gaszkodnak, mert a franezia nemzet, ha 
akkor kimerte mondani, hogy egy talpa­
latnyi földet hataraiból oda nem enged, 
mennyivel szilárdabbal megmarad e ha- 
tárzata mellett akkor, midőn harczi esé­
lyei kedvezőbbek s ama remény éleszt­
heti, hogy a betolakodott ellenséget még 
úgy lehet csúfosan kiűzhetni az ország 
területéről, ha egyszer a franezia honvé” 
delem teljesen szervezve lesz.

Mi sem tünteti ki tisztábban a német 
hadsereg helyzetét, mint ama körülmény 
hogy az angolnak, mely mármárbékeköz ve­
títőül hajlandó volt föllépni, most már 
eszeágában sincs ilyesmit tenni, mert elég 
erősnek látja a toursi kormányt arra, hogy 
a harezot még messze kinyújthatja, mi 
Angliának kereskedelmi és gyári érdeke­
ire roppant befolyással van, — és ez fó- 
dolog.

Hogy a német hadak nem valami 
rózsás helyzetbe jutottak, kiviláglik a had­
vezetőknek ama példátlan erkölcsi sül vé­
déséből is. melynek párját a háborúk tör­
ténetében nehezen találhatnék föl — s 
ez, ama gyalázatos fenyegetés Garibaldi 
a világszerte tiszteletben álló hős ellen, 
melyszerint őt a német hadvezetők elfo- 
gatása esetében mint egyszerű utonállót 
tekintenék s bánnának el vele.

Ily nemtelen nyilatkozat után a mig 
a közvélemény szigorúan elítéli a porosz 
hadvezetőket, másfelől elevenen bizonyít­
ják ezáltal, a németek ama gyáva fél- 
szet, melyet egy oly fölkent férfiúnak 
neve előidéz a Versailles! főhadiszálláson.

Maholnap úgy áll a dolog, hogy az 
európai diplomatáinak interveniálása nem 
a franezia nemzetre többé, hanem a zol- 
lerni dynastiára lenne üdvös, és ily in- 
terventió csak a franezia nemzetre 
lenne káros. De Idába! Ha egyszer ezt 
az átalánosdynastikusérdekek követelik!..

azok a franeziák által megverettek, s ez utób­
biak az Elbáig előnyomultak volna.

= A Presse egy táviratot hoz Prágából, 
melyben az uj kabinet képzésére nézve a kö­
vetkezők foglaltatnak: Auersperg, Rechbauer, 
Hasner belépnének a minisztériumba. A „N. fr. Pr. 
ellenben Lassert mondja uj beliigyérnek, De- 
oretis mint helytartó Triestbe menne, a keres­
kedelmi minisztérium egyesittetnék a fóldmive- 

lésivel, s Petrino lenne a kereskedelmi mi- 
I niszter.

Florencz, okt. 15. Thiers a franezia köz- 
táisaság küldöttje: >Senard kíséretében tegnap 
délelőtt fogadtatott Visconti Venös ta k ül ügyér 
által. Thiers rendkívüli tapintatot tanusitott 
magaviseletében. Beszéde kezdetén azt monda, 
hogy az olasz egység ellensége volt. mert Fran- 
cziaországra nézve károsnak, Európára pedio- 
veszélyesnek tartotta. 1866 óta azonban más 
nézeten van. Róma elfoglalását az olasz egyse» 
elkeriilhelten következményének mondá s°ettül 
nincs mit tartani a vallásos érdekekre nézve, 
f rancziaország jelenlegi helyzetét érintve azon 
nézetét tűnteté ki, hogy a tényálladékot egye­
lőre kétségbeejtőnek tartja s kevés bizalommal 
van Páris védelmezése iránt. Ellenben hangsu- 
lyozá azt, hogy Páris elfoglalása a németeknek 
erőt és alkalmat fog adni arra, hogy oly nagy 
igényeket tápláljanak, melyek Európát s egy- 
átalán a kisebb államokat iszonyú veszteségek­
nek és veszélyeknek teszik ki! Beszédét azon 
felszólítással végzé, hogy Olaszország a többi 
hatalommal együtt, Páris esése előtt interve­
niáljon Francziaország részére. Visconti Venös ta 
azon mély hálaérzetre utalt, mely a múltra 
vonatkozik, de a dolgok jelenlegi állására nézve 
tartózkodó volt. Utalt arra, hogy Francziaor- 
szágra nézve jobb lett volna Bismarck által 
íavrenak telt teltételeket elfogadni és az inter- 
ventióra nézve azt a választ adá, melyet Thiers 
Londonban és Becsben ^kapott. Megjegvzé végül, 
hogy Olaszország e hatalmakhoz kötve, köte­
lezte ma»át ezekkel egyetértőleg cselekedni. 
Ezzel vége lett a conferentiának, melylyel 
Thiers nem látszott nagyon megelégedve lenni. 
Délután a király fogadta kihallgatáson. E be 
szélgetésnek nem volt diplomatiai fontossága.

— Florencz, okt. 15. Néhány államférfi, 
valamint az egész szabadelvű párt roszalja a 
spanyol koronának Amadeo herczeg által való 
elfogadását, mert ez Olaszország külpolitikájá­
nak egész megfordulásával és az országra nézve 
súlyos teherrel jár.

Franczte-porosz háború.
Debreczen, okt. 18.

— Becs, okt. 17. A „Montagsrevue“ ér­
tesülése szerint a porosz király és az orosz 
czár között Emsben annak idejében szerződés 
köttetett, mely szerint Oroszország 200,000 
embert küldött volna a poroszok segélyére, ha
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v váratlanul lepte meg, hogy mielőtt

csak mozgósíthatta volna a hadseregét, a poro­
szok már benyomultak Szász és Csehországba, s 
a königgrätzi csata meg lett nyerve, s nehány nap 
előtt Becs kapui előtt állottak.

És ezt mind Bismarck cselekedte, egy oly 
ellenfél, a minővel Napoleon eddig még nem bírt.

LXIU.
A visszafele fordított szerencse kerék 

Azon olvasóknak kedvéért, kik e műben in­
kább regényt kerestek, szövünk abba egy oly fe­
jezetet, mely talán kissé regényesebben van fel 
eziezomázva, mint a többiek.

Mi azt hiszszük, megtartottuk azon szavun­
kat, s úgy irtuk ezen könyvet, bogy a könyebb 
alakok olvasóinak is, mint a minő a száraz törté­
neti alak, anyagot log nyújtani az élvezetre.

Ezúttal Bécsbe a belváros egy épületébe 
viszszük az olvasót, mely házban több család la­
kik. A Haarmarkton vagyunk, tehát a legnépesebb 
utczák egyikében. Az első emeleten egy gazdag 
zsidó bankár lakik, Goldthal báró, mely név igen 
illik reá, mert ha minden értékét, melylyel bir 
aranyra felváltaná, a mi ugyan Ausztriában igen 
nehéz feladat lenne, azzal egy kis völgyet meg­
lehetne tölteni, bár ha az nem is lehetne egy 
mértföld hosszú. ... ...

Megjegyzésre méltó, hogy minden izraelita 
nagyravágyásának végczélpontja a báróságnál lé­
tezik, ennél nagyobb czimet egyik sem akar bírni.

—— A Toursból okt. 12 óta érkezett távi­
ratok fontos eseményekről értesítenek, s Gun- 
betta e kivívott győzelmeket egy újabb kiálit- 
vány kibocsátására használja fel. Bécsből jelen­
tik,^ hogy a franeziák kétesnek hitt győzelmei 
valóknak bizonyulnak be, s ezek ellenében Ver- 
saillesből nem birunk más czáfolattal, mint azon 
laconicus sürgönynyel, hogy a cernirozó hadtes­
tek még mindig meg vannak azon állásokon, 
melyeket^ sept. 19 óta elfoglaltak. A 12-én tör- 
tént' csatákat a poroszok teljesen agyon hallgat­
hatják, az pedig már még is csak" liihetetTen,

a fiíinczia részről jött tudósítások annvira 
légből kapottak lettek volna, hogy talán azon 
napon egyátalában semmi össze ütközés nem is 
lett volna. így nem lehet másképen okoskodni 
minthogy a poroszok néma hallgatása, beszélő 
bizonyítvány a franezia tudósítások me»hihető- 
sége mellett.

Berlin, okt. 15. Vogel v. Falkenstein tá­
bornok a franezia hajóhad közeledése folytán 
állomásán Hannoverben marad. A hadikülcsön- 
nek 120 millióról 80-ra való redukálása azt 
jelenti, hogy 40 millió lebegő adósság által sze­
reztetik be, mely az előre látható franezia con­
tribute által könnyebben! törleszthető, mint a 
consolidált kötvények. Egy további kölcsönt is 
fognak hasonlóan lebegő adósság alakjában, min­
denesetre kérni az országgyűléstől.

Berlin, okt. 15. A főhadiszállásról egy 
párisi lapnak Páris megszállására vonatkozó 
naplóját küldték be. Ez bevallja, hogy Páris 
csak két hóra van élelemmel ellátva. Áz ellen­
ség tehát helyesen számit a kiéheztetésre. Ez 
az ellenség mozdulatlanságának magyarázato­
mért ez felel meg érdekének leginkább. Az 
ostromlóitok egyedüli reménye a minél erélye­
sebb támadás. Az ellenséget minél előbb ki 
kell vetni müveiből, ha mindjárt valóságos

külső csaták által is. (Ennek megfeleltek az 
újabb győzelmek.) Metz és Loire melletti hely­
ségek Páristól nem várhatnak felmentést. A fő­
hadiszállásról Írják továbbá, hogy 8-tól óta rósz 
idő volt 12. óta újra szép idő van. A csapatok 
a legnagyobb éberséggel vannak, mert kitörést 
várnak. A Mont Valerien lövései egész Bou»i- 
valig érnek (7/s német mértföldnyire.)

Hamburg, okt. 15. Mint a „Börzén Halle“ 
írja : az Elbe torkolatánál lévő figyelő állomá­
sok tegnap se láttak egy franezia hajót se, ha­
sonlóan azt mondják az ide érkező kapitányok, 
hogy az északi tengeren egy franezia hajóhadat 
se láttak. De ebből még sem biztos az ellensé­
ges hajóhad eltűnése.

A Hclgólandnál látott hajóhad erejéről szóló 
hírek eddigelé 10 és 16 hajó közt változnak. 
Az bizonyos, hogy a franezia hajók a néme­
tekre vadászatot tartanak.

Tours, okt. 15. Egy Párisból okt. 11-én 
kelt levél a következő közleményeket hozza:
Dél felé számos porosz mozgalom történik. _
Előre gondoskodás végett csapatok és moz»ó- 
nemzetőrök küldettek ugyanazon irányban, vala­
mint más pontokra is küldettek csapatok. Ma a 
chatilloni szökevényeket egy haditörvényszék 
ítélte el, közülök öt halálra ítéltetett. Tegnap az 
a hir terjedt el, hogy Fleurens csapatai uj tün­
tetést akarnak csinálni. Azt mon Íjak, ho»v a 
mozgónemzetőrség táborkara elhatározd, ho»"v 5 
zászlóalj egy légióba való egyesítését Fieu°rens 
ahnt nem tűri többé. Ma reggel nem ment lé»- 

.|ó, mert a szél nem volt kedvező. Chatillon- 
nál a poroszoktól egy 12 waggonból álló száraz 
lozelék-küldeményt vettek el. Burnside tegnap 
a porosz főhadiszállásra ment. Azt mondják 
hogy vissza jő, és inkább mint valaha hiszik’ 
hogy tél hivatalos pourparlers fog lenni, de Pa­
ris nepe erélyes ellenszegülést tanúsít, minden 
oly béke iránt, mely terület-átengedésen vagy a 
nemzetre nézve megalázó feltételeken alapszik. 
Egy kormányrendelet elrendeli a civihsta ezüst 
ekszeieiaek összeolvasztását, ho_gy pénzzé ve- 
ressék. Nagy kaliberű 9039 méternyire hordó 
ágyukat öntenek nagy tevékenységgel.

Becs, okt. 16. A „Tagespresse“ „Naök- 
tiag' czim alatt a következő fontos hirt hozza: 
„Előkelő börzekörökben azt állítják, hogy a 
porosz követség német sürgönyöket kapott,"me­
lyek megerősítik a német csapatok Metz és Pá 
ids előtt szenvedett vereségeit Európa szabad­
sága és civilisatiója, mindenek előtt pedi» Né­
metország érdekében csak azt kívánhatjuk" hogy 
o hírek igazak legyenek.

Bécs, okt. 17. A ..Tagblatt1 jelenti : 
bmolka az Oroszország által kezdeményezett 
prágai szláv congressusba való részvételét nem 
ígérte meg.

Hamburg, okt. 17. A franezia hajóhad 
Dunkirchennél gyűlt össze.

Turin, okt. 17. Garibaldi Chamberybe 
megérkezett, hol 15)9 önkénytes várja.

Brüssel, okt. 17. Hírlik, hogy Troehu 
azon óhaját nyilvánitá, miszerint Bismarckkal 
értekezni kívánna. — {Lyonban a vörösek ki­
fosztották a nagy seminariumot, anélkül, hogy 
a hatosag közbelépett volna. A ..Liberté * ki­
jelenté, hogy a toursi kormány mit sem ér.

Tours, okt. 16. A tuilleriákban talált 
irományoknak egy kivonata constatálja, hogy 
dec. 2-ka után 26,642 személy záratott el, kik 
közül 14,118 deportáltam», vagy száműzetett, 
vagy fogságban maradt.

Egy rendelet a hirlapkautiót megszünteti 
Okt. 10-kéu a mozgó nemzetőrségnek i»en he­
ves csatája volt a Noisy es montreuil melletti 
síkságon. Az erődből két ellenséges á»yu sze­
reltetett^ le — Kératry helyébe "endőrfőnökké 
Adun Edmund neveztetett ki.

„Hiszen maga Rothschild is csak báró, s miért 
lennénk mi nagyobbak, mint 6, ki oly sok hatal­
mast tart zsebében.“ — Ezen báró Goldtbal a 
leggyeugéuebb férj és atya. Egyetlen leánya van 
Regina barouesse, s eziránt olyan, mint a zsidók 
szoktak lenni gyermekeik iránt. A zsidónak a 
maga neje a legszebb es legszeretetre méltóbb, s 
gyermekei csupa lángeszek. Reginát szülei an­
nyira elkényeztették, bogy valódi házi zsarnokká 
lett. A mily materialisticus volt az atya a köz­
életben, s különösen déiuen 12 órakor a Singer 
és a Grüaanyerutczában. de ha este hazajött, hogy 
a bárónő és Regina társasagában theáját megigya, 
— mert délben Zachernel szokott ebedelni —°ie- 
törlé paletotjáról a maierialismust s szívesen 
lett spiritualista, mert Regina úgy akarta.

E családban különoen nemcsak három böl­
csészeti rendszer, hanem három politikai irány is 
volt képviselve. A materialisticus papa egész lé­
lekkel rajongott Napoleon m-llett, következőleg 
az absolutismus mellett is. Az anya, ki az epiko- 
meusok osztályához tartozott osztrák nő volt tes­
testől lelkestől, s úgy találta, hogy az alkotmány 
ép oly szüksége a népnek, mint a mérsékelt sza­
badság, mérsékelt adó és mérsékelt sajtó. Regina 
pedig, mint spiritualista, és platonicus, a köztár­
saság felé hajlott, s istenítette Lincolnt, Garibal­
dit, Mazzinit és Kossuthot, s gyűlölte az absolut 
uralkodókat mind, kiket egytől egyig egy osz­
tályba helyezett. S bár atyja nem merte vitatni az 
ő bölcsészeti elveit, miután a felől mit sem tudott,

Debreczen M.k. város közönségének felirata 
a képviselöházhoz a közmunkaügyben alko­

tandó törvény iránt.
Oly ország, mely az alakulás időszakát 

éli, mint épen Magyarország, csak lassankint 
fejtheti ki erejét azon irányban, mely az anyagi 
és szellemi jólét előmozdítását eszközlő intéz­
mények meghonosítására vezet.

De minél lassúbb ezen átalakulási mozga­
lom, annál érezhetőbb, annál károsabb azon 
szomorú állapot, melynek súlya lenyomólag 
nehezedik a polgárosodás szellemének törek­
véseire.

Kedd, október 18.
q'VWVWVXAAZWWWWWWWXri/W/VWVWVVWWWWWVWNA

Hirdetési dij: |
Öthasábos petitsorért 6 kr.

Nsgyobb terjedelmű, mint sántán töbja 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért.
Bélyegdij: Minden beigtatásért külön 

30 kr.
,Nyüt-tér*-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
VVVWWV/VWWW/WVVWWVWvWWWV,

Azért is minden nemzetnek, és kiváltké* 
pen a magyarnak egyenes érdekében fekszik 
hogy ellentálljon mindazon akadálynak, melv 
gátul áll felvirágzása elé. z

A miveit, boldog nemzetek példája gya­
korlatilag igazolja a tudomány azon elvét, ho»y 
az anyag és szellem egymásra hatásából fejük 
ki a torsadalmi valódi jólét.

Épen azért Magyarországnak átalakulási 
időszakában egyenlő lépést kell tartani mindkét 
irány felé haladásában.

A hűbéri korszaknak sok maradványa 
van még hazánkban, miáltal az anyagi s ennek 
lolytán a szellemi előhaladás is gátolva van.

Ilyen egyebek közt a közmunka-ü»y kér­
désé úgy, a mint az a jelen színvonalán áll.

A közmunka4igy, a mint az nálunk fen- 
áU, nem egyéb, mint az eltörölt robot második 
kiadása.

Mindegyik megalázza az embert, pedfö 
ketsegtelen. hogy a miveit társadalomhoz csak 
az lehet méltó, mi az embert felemeli

Azon permissiv rendszabály, miszerint a 
fiShka ‘e7meszetben leszolgálása, bizonyos 
feltételhez kötve megengedtetik, nem foglalja 
magában a szabad ember fogalmit; sőt osztá­
lyokra s osztálygyuldletre vezet; mert a sze­
gényebb kénytelen a robotnemü szolgálatot 
termeszeiben teljesíteni, mig a másik pénzért 
váltja meg szabadságát.
, M;ir F;diS sz»bad állam csak szabad em- 
berekbol aíakuíhat, s csak is ilyenek által tér- 
tathatik fen.

S valahányszor az emberi jogok, a sza­
badság rovására, sérülést szenvednek, az áta- 
lanos jólétre akadályozóiig ható hűbéri intéz- 
kárára^ mä5boäzuljiik migokat, a társadalom

így van az a küzm inka-ügyre nézve is.
Utt, ho a természetben leszolgáltotás vé- 

tet‘k foganatba, vagy épen nem, vagy lassan, 
es haszonnal nem értékesíthető a közmunka, a 
kötelezettek es a felügyelet hanyagsága miatt;

f ,küz,n:mka utJ»n előállítandó 
műveletek áltál eleretni kívánt czél ali» ho»v 
meg is közelíthető. °

A hol pedig a megváltás divatozik, ott 
r ezin igen nehéz a nem államilag kezelt 
vegrehajtohatalommal behtjtani a váltsá»ot, 
részint átolaoan nem is elég a vakság a köz- 
munkaerő terhére rótt miveletek létrehozására.

innen van, hogy országsaink — melyek 
uendsztírint közmunkák utján rendeltetnek elő- 
állittatm, — italában rósz ak.

8 ismét innen azon szomorú állapot, h:o»y 
, .. a gazdászat, ipar s kereskedés emeltyűi 
közvetítői — a jó utak - hiányában a forga­
lom oly fokra nem emelkedhetik, melv a tár-
kmteTő.J° k eg/ik ^tden jeléül te-

■,áJedig elvitázhatlan, hogy a nemzetek va­
lódi tartós ereje, hatalma, rendszerint a belfor- 
galom növekedésével emelkedik.

De belforgalmat szállítási eszközök hiá- 
nyabaa teremteni nem lehet.

A szállítási ár magassága pedig a munka 
hasznai, becset ha nem teszi is tönkre, min­
denesetre aránytalan nagyságban csökkenti.

1 - li, ,13mzetek példái bizonyítják, ho»y 
jo közlekedési utaik vannak, meGek termll- 
venyeik értékesítését elősegítik.

... ,.P;, azt *s jbl tudjuk a mi veit államok 
P" ' ai : bogy ott a közlekedési utak nem ro- 
botszeru közmunkák, hanem országos pénzalap­
ból készíttetnek. 1

még is volt köztök néha szóváltás, mihelyt a po­
litika került szőnyegre.

— Szent istenem, mondá a báró, ha a te 
köztársaságaid győznének, akkor elmehetnénk 
koldulni, es én sem nevezhetvén magamat többé 
halónak.

Ma a barouesse különös jó kedvében volt, 
igen sokat zongorázott, s a thea is jobban ízlett 
neki és pedig azért, mert oly látogatást várt, mely 
után már régóta hiába áhítozott, mely mindenütt 
volt talán már, mielőtt a báró házához eiigér- 
kezett.

ti látogatók egy ur és leánya voltak, ez 
utóbbi azon ritka képességgel birt, hogy jövendöl 
tudott mondani, s ez okból több előkelő házban 
szívesen látott vendég volt, bár a legtöbbször 
vissza utasitá a túlvilágot érdeklő kérdéseket, 
mondván, hogy azokra nem képes megfelelni.’ 
Legkülönösebb volt e fiatal leánynál és atyjánál, 
hogy soha pénzt és ajándékot el nem fogadtak, 
bár nem valami fényes körülmények közt éltek. 
Az atya nyugalmazott tiszt volt s leánya zongora 
és énekleczkéket adott, s a leczkéket sem fizet­
tette drágán meg, miután egy óráért csak egy 
osztrák forintot követelt.

A báró haza érkéz te után egy órával csen­
gettek a rácsos ajtón, s belépett a nyugalmazott 
kapitány leányával Natáliával. Egy apród követte 
őket, s miután a kapitány elvett tőle egy 20 hü­
velyk hosszúságú ládikát, s azt egy üres asztalra 
helyezte, eltávozott

li , Az államnak magának kell átvenni a köz­
teled ;s, a szállítás könnyítésének munkáját 
országos alapból, s országos érdekből.

S azon meggyőződésben vagyunk, ho»y, 
ha az állam maga veszi át a közlekedési esz­
közök építését, ha a közmunka megszüntetése 
altot az embert visszaadja a társadalomnak; 
na a mezőgazdaság teendőinek végzésére is 
elegteien népet megszabadítja a robotszerü te­
hertől; ha a megszüntetendő» Közmunka érté­
kének „adóba befoglalása s adókép behajtása s 

mérsékelt, alig érezhető teherrel felváltása 
folytan az utépitészet kezelését maga az állam 
veszi kezébe s azt tervszerüleg s . szakadatlan 
folytonosságban indítja haladásnak*

Lesznek jó utaink, — a gazdászat, ipar s 
kereskedés termelvényei értékesednek; az anyagi 
s ez által a szellemi jólét lassanként kifelődik - 
az ember pedig a robotféle közmunkától szabad 
lesz szabad államban.

Mindezek alapján, csatlakozva Moson- és

Mi az, kapitány ur, a mit magával ho­
zott ? kérdé a barouesse.

~ Egy kis játékszer, a magam találmánya, 
később majd meg fogom mutatni, feleié a kapi­
tány. Megenged, hogy sokáig késlekedtünk szives 
meghívása elfogadásával, deNatahá.n folytonosa»' 
náthában, fej és mellfijásban szenvedett, úgy hog^r 
lehetetlen volt eleget tenni a barouesse obijainak, 
bir mennyire örömest óhajtottux is az:.

— ó, en mindig őrömmel fogadtam volna 
különben is látogatását, mondá Regina. Ön tudja, 
mennyire rokonszenvezek inmdeabeu Nitáiiával.’ 
Aztán a leányhoz fordulva folytatá: Mi nem is 
akarlak azzal kinozui, hogy valamit beszélj ne­
künk a túlvilág felöl, legfeiebb csak akkor, na 
magadnak is kedved lenne ahhoz.

— Igen, igen, mondá Natália, egy alig több 
mint 15 éves leány, magas termettel, szabályos 
arczvonásokkal, buikomor arcskifejezéssel, achát 
szemekkel és hollófekete bájjá!, mely halvány bőr­
színét még feltűnőből tette. Ma érzem," ho»y 
a túlvilágba megyek, melyet csak is csukott szem­
mel láthatok.

Azonban mielőtt delejes álmodba merülnél 
csak fogsz enni valamit, talán mm fog az ártani 
semmit áiomlátá so inak? kérdé R ági na.

Ó nem! érzem, hogy még nem egyhamar 
alszom el, s addig élvezhetek valamit. Lelkem 
egészen független testemtől. Addig atyám meg. 
fogja mutatni a szerencsekereket.

(Folytatása következik.)
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■ Eehémep^-e^Jközöniégének • tárgy ben felter-

Tiszteletteljesen kérjük s mélyen tisztelt 
képviselőházat, hogy » közmunkakérdésnek 
czélszerü megoldására nézve törvényt alkotni 
íletőleg kormányunkat ezen irányban utasítani 
méltóztassék.

Hazafi ui tisztelettel lévén a mélyen tisz­
telt képviselőháznak.

Kelt Debreczenben, 1870. évi szeptember 
7-én tartott közgyűlésünkből

alázatos szolgái 
Debreczen sz. kir. város közönségé-.

Joinville herczeg nyilatkozata.
Join vilié hg. a neki felajánlott jelöltséget 

a következő szavakban fogadja el. Twickenham 
szept. 24. Kaptam, kedves M. . . . igen érdekes 
de szomorú levelét. Szegény hazánk helyzete 
minden nap válságosabbá lesz, és mindnyájunk 
erőfeszítése sem igen sok a felhalmozódott ve­
szélyek elhárítására.
^ Mondhatom is önnek, levelének a válasz­

tásokra vonatkozó helyére válaszul, hogy el va­
gyok határozva jelöltséget fogadni, ha arra fel- 
azólittatom, és ha Charente-Interieure választói 
szavazataikkal megtisztelnének, irányukban ezért 
igen hálás leszek.

Az idő sürget, az események rohamosak.
Nem az én hibám, ha hadiszolgálatot nem 

tehettem a csatatéren. De minél nagyobbak a 
helyzet veszélyei, annál nagyobbak a köteles­
ségek.

A czél egyszerű. Segíteni azokat, kik a 
bábom vagy a béke által Francziaországot az 
idegen hívásiétól megszabadítani akaiják.

Közreműködni egy becsületes kormány ala­
kítására, mely bármily alakban biztosítsa a sza­
badságot és rendet.

A nehézség abban áll, hogy e kettős czél 
elérésére vezető eszközöket megtaláljuk.

Az alkotmányozó gyűlésre nagy feladat 
vár; mindenesetre azok, kik e magasztos órá­
ban polgártársaik szavazatával lesznek megtisz­
telve, ebből jelentékeny erkölcsi erőt fognak 
meríteni. Nincs szükség mondanom, hogy mily 
teljes odaadással fogadom el a képviselői man­
dátumot.

Büszke vagyok arra, hogy meghazudtol­
hatok bárkit is, ki — bármily sok viszontag­
ság közt hányatott — pályámon egyetlen szót, 
egyetlen tettet találna, melyet nem hazám iránti 
mély szeretet sugall. — Még egyszer köszönöm 
kedves M. . . . azon részvétet, melyet ön min­
dig tanúsított irányomban és higyjen baráti ér­
zelmeimben. — Francois d’Orleans.

Azonban az európai közvélemény harsány 
szava hatalmas vétót kiált a reactio elé, ki-

Északvált ha 
hatos

lószinü, ha elgondoljuk, hogy _ a német hadak-
naL - - Vnilvnak csúfos visszavonulása mily 
lyokkal lenne egybekapcsolva.

„—s. Az előfizetési pánin­
két kérjük mielőbb, és pedig Iegfel- 
jebb október 20-ig mulhatianui bekül­
detni; mivel ellenkeiőleg lapunk küldését 
beszüntetjük.

, A Kazinczy alapítványból — mely 
debreezeni polgári casino által kezeltetik, 
folyó 1870-ik évre kitűzött pályakérdésekre, e 
hó 10-eig mint zárhatár napig három pályamű 
érkezett be a Casino elnökéhez, melyek még 
e hét folytán ki fognak adatni bírálás végett.

* Csányi Cornélia k. a. Pozsonyban a 
„Bűvös vadász“ Agathe szerepében lépett föl, 
s úgy éneke mint játéká által nagy tetszést 
aratott.

* A természettan és mathesis ideiglenes 
tanárául a ül. és IV. gymnasiumi osztályok­
ban ez iskolai évre a jó készültségü Nagy 
Pál 3-ad éves hittanhallgató választatott el.

* Telegdi K. Lajos kiadásában legköze-

Hol alá hol fel a kerékkel!..
) K példabeszéd immár a porosz hódí­

tókra is mindinkább kezd 
válni.

A német hadaknak Paris előtt és Metznél 
elevenen érzett roppant kudarczai nem csupán 
a berlini kabinetet hangolták nagy mérvben le, 
de izgatottságba hozták átalában az európai ka­
bineteket is.

Most szüntelen tevékenységben vannak 
bezzeg a villanysodronyok; a diplomaták, kik 
eddig sybaritai kényelemmel szemlélték a fran- 
ezia-porosz háború folyamát a távolból, most 
egyszerre fiiébrednek tetszhalott-álmukból s oly 
sürgés-forgás keletkezik köztük, minő már em­
beremlékezet óta nem volt.

flohenzollerni V ilmos, ki még nehány nap­
pal ezelőtt is alig bírt határtalan gőgjével, ki 
"1.7 fennen :::últá, hogy ő csak Párisban akar 
bekét koto most már minden követ megmoz­
gat egy európai reactio előidézésére, hogy ed­
dig nyert vívmányát biztosítsa s magát az ör­
vényből. mely elnyeléssel fenyegeti, kiszabadit 
hassa.

óvástételt Éezak-unerikának hat 
szava és közbenjárása támogatja.
Most avatkozni be a diplomatának a né- 

met-franczia háboruügybe, midőn a franczia 
köztársaság életrevalóságáról, erélyéről tesz újab­
ban aratott jelentékeny győzelmei folytán bi­
zonyságot, midőn a hódító serege újabb kataszt­
rófáknak van kitéve — rettentő tapintatlanság 
lenne, mely nem békét, de könnyen átalános 
európai háborút idézne elé: — a népek irtóza- 

‘tos harczát a fejledező universalis reactió el­
lenében.

Ha eddig nem mozdult a tétlen semleges­
ség nyugpárnái közül Európa diplomatiája, most 
már okosabban teszi, ha bevárja az eseménye­
ket, melyek a franczia nemzet és a zollerni dy- 
nasztia sorsa felett döntenek.

Ezt kívánja a franczia nemzet és a német 
népnek szabadsága, — mert kétségtelen, hogy a 
franczia nemzet végdiadala egyszersmind a né­
met nép fölszabadításával áll szoros egybeköt- 
tetésben.

Hogy Osztrák Magyarország diplomatiai 
testületé óvakodni fog hohenzollerni Vilmos ja­
vára a forró gesztenyét kikaparni, abban bizto­
sak lehetünk, mert Osztrák-Magyarország érdé-1 - Telegdi ti. Lajos kiaüasaoan legKoze-
keire egy német szabad egység alakulása sok-; ]ebb lát napvilágot „A föld két gömbének“ iskolai 
kai kedvezőbbnek látszik, mint egy — mindent | fali magyar térképe. E térkép , mely Kutasy 
„i ' 1 e 1 1 * J Imre jó nevű kőnyomdászunknál most van nyo­

más alatt ;a térkép 42 hüvelyk magas, 54hüvelyk 
széles, s ára vászonra felhúzva, kemény fedél­
takaróval csak 4 forint leend. Ajánljuk az is­
kolai igazgatóságok figyelmébe.

* Az ujonezozósi előmunkálatok iránt 
városunkhoz is leérkezett a rendelet a honvé­
delmi minisztériumtól, s a kapitányi hivatal 
megbizatott annak foganatosításával. A köztör­
vényhatóságok rendezéséről szóló törvénynek 
idevonatkozó 17 ik §. tehát e szerint a minisz­
térium által életbelóptettetett.

* Debreezeni ref. főiskolai kalauz az 
1870. évre czimmel jelent meg egy fiizetke, 
melyet Telegdy Lajos könyvárus a tanuló ifjú­
ságnak emlékül bocsátott közre. E fiizetkéről, 
mely 28 lapnyi terjedelemmel bir, talán előbb 
kellett volna már szólanunk, de tárgyhalmaz 
miatt csak most említhetjük azt meg, s azt 
hiszszük most sem késő felemlíteni, e valóban 
tapintatosan összeállított füzetkét. Mindent ma­
gában foglal ez, mi csak a főiskola és annak bel- 
szervezése felől arra, mit a tanulóknak tudni kell. 
vonatkozik. Megtalálja ebben a tanuló főiskola 
egyes tanszakait, az iskola kormányzását, a ta-

___________  nárok névsorát, tantárgyaikat és lakását a hit-
nak tartják ezt még most egyelőre. Pedig ez köny. / ,tanC bölcsészetet, jogot, a gymnasiumot, polgári 
nyen megeshetik. /iskolát, tanitóképezdét az 1860—70-ik év rná-

'sodik felében hallgatott tanulók teljes névsorát,

kst akarta meghozatni esküvői ünnepélyére. A 
harangok a rendőri tekinteteket nem emlitve, 
egyházi szertartások kieésetére szolgálnak; ko­
mikus dolognak tartanók, ha minden magán­
mulatságra megszólalnának azok s fellármáz­
nák a városi közönséget; akkor az egyházi 
szertartásoknál alkalmazott harangozás minden­
esetre sokat vesztene érdekességéből. Hozzá- 
teszszük, hogy a lakomára kívánt harangozás 
iránti kérelem visszautasittatott

* Történt pedig, hegy a debreezeni the- 
átrum personái diaetát hirdetének vala, mely 
alkalommal a pensionalis intézet actusai felett 
tanácskozának. Irának vala azon időben 1670-et 
Urunk születése után. E sorok Írója szinte kép­
zeli, mily meglepetéssel kiált fel ez érdekes adatra 

' " ' búvár: „Hah 1670! még semmiféle

elnyeléssel fenyegető német császárság 
nak létrejötte.

Helyesen Ítél az angol diplomatia, midőn 
ama meggyőződésének ad helyet, miszerint idő­
előtti beavatkozások, közvetítési kísérletek, a 
helyzetet csak súlyosbítanák s a folytatólagos 
semlegesség mellett óhajt maradni.

Az orosz czárnak azonban, ugylátszik, meg­
esett a szive Vilmoson, kihez rokonsági viszo­
nyok is kötik s futárai egymást érik a porosz 
főhadi szálláson.

Már most nagy kérdés, ha az orosz kabi­
net csakugyan befolyást akar gyakorolni sógora 
dynasztiájának érdekében , minő módokkal 
akarja a békekütési közvetítést eszközölni.

Ha a franczia nemzet a legválságosabb 
pillanatban, a legkétségbeejtőbb helyzetében ké­
pes volt a határesonkitási törekvésekkel erélye­
sen daczolni, most már, midőn Bellona feléje 
mosolyog, a kitűzött elvet még makaesabbul 
fogja oltalmazni s ha még egy pár jelentékeny 
csatát sikerül kivívnia a betolakodott német ha­
dak felett; nagyon könnyen megeshetik, hogy 
a toursi kormány fogja diktálni Bismarcknak a 
békepontokat.

Sokan talán hihetlennek s merész állítás

krónikában, bibliothekában nem találtam nyo­
mára a debreezeni diatristáknak azon évben,— 
annál kevésbé ama gyűlésnek! — és Íme vé- 
letlenségből mily felfedezésre juttatott a „Debre- 
szen“ múlt számában közlött színészi közgyűlés 
jegyzőkönyve!“ Természetes, hogy ez érdemes 
tudós hazánkfia csupán gúnyolódik, jól tudván 
azt, hogy sajtóhibából csúszott oda be 1670 az 
1870. év helyett.

* Értesítés. Folyó okt. hó ö-én egy Föl 
desre való asszony a vasút mellett egy tarisz­
nyát talált, melybén két zsidónyelven irt ima 
könyv, és több más imádkozás közben használt 
tárgyak találtattak, — az asszony ezen tár­
gyakkal el fogatott, igaz tulajdonosa jelentse 
magát a kihágási ügyeket ítélő bíróságnál a vá­
rosháznál.

* Az okt. 1 ere berendelt szabadságos 
katonák közül több mind e mai napig meg nem 
jelenvén a gyakorlatokra, ezek most újólag azon 
megjegyzéssel hivattak fel e megjelenésre, hogy 
meg nem jelenésük következményeit magoknak 
tulajdonítsák, mit is figyelmeztetésül ezennel 
közlünk.

Fővárosi értesítő.
** Horn Edét — mint halljuk — a 

jogi egyetemen tanári kara föl akarja kérni, hogy 
az egyetem előadásokat ta rtson a nemzetgazda­
ságból.

** A „N é p k ö r“-ben szombaton Horn 
Ede tartott felolvasást nagyszámú közönség 
előtt „a harmadik franczia köztársaságról.“ Az 
értekezést több helyen megéljenezték s utána 
a „Marseillaise“-! játszták zongorán, s ezt ismét 
reggelig tartó kedélyes tánczmulatság követé.

1870." - A köiépbácikai kpedig Zi?hyInnahon><dtiill, 
resztanya, ajándékozta Sl
melyen a felirat áll- vE
í m"6, Ny0mfr R Ml
100 aranyat küldeti

Délutáni posta,

— Berlin, okt. 17 y
^omlásának megkezdése

— Tours, okt. 17 a ^
szorgalmasan fegyverezik; eddi«^ $ 
több fegyvert osztottak ki, ezekLu%v,«5 
ns, mozgóőrségre esik. Ugyanén 
a fegyverzőbizottság által ki^fS ^

—.11 1,<? r e, n c z, okt. 17 t
hír szerint feloszlattatík s ui L, Mh,

^ 0^=4^

— London, okt. 17 , ,
lenti, hogy Mezből egy narkm aTW 1 Frigyes Károly főhadiszállására ho ^ M
tovautazott Versaillesbe. Az *#sj
még nem tudatik. ame°; ej

— Berlin, okt. 17 Vem 1 
A meklenburgi nagyhg ma délután t 
Soissonsba. A németek vesztesé-e , i 
ostromzár s a négynapi bombázás TN 
csekély. Soissonsban 4000 fogoly 
égyu foglaltatott el. " JteteS i fJ

— London, oct. 17. A TVi 1 
írja: A Párisi megszállva tartó se™ y H 
wehr-gárda és a 13. hadtest, által lPjlM 
berreg szaporittatott, Burnside és Sheri^”

az eU®ns^‘ ÍOO klmeTr^

zelebb all, ostromállapotba helyeztettek0 
katonai bizottság felhatalmazást aven^i i 
szükségeseknek látszandó munkákraX-^l 
nül requirálhasson embereket és szer •
A katonai főparancsnok felio-osittatr.o 6 zetőrséget egész a 40-ki dfiÄ.1 *

nyen megeshetik.
A franczia nemzet minden nap erösbödik

alkalmazhatóvá ennnek _ fegyveres ereje növekedik
eP u£} apad «1 nemet had a petecsben, s egyéb 
az idő viszontagságai miatt támadó betegségek­
ben, nem is számítva a azt a tömérdek embert, 
kik a rósz élelmezés folytán éhség és végkime­
rültségben dűlnek el, nem számítva azokat, kik 
kisebb-uagyobb ütközetekben százával s ezrével 
hullanak cl.

A német hadak helyzete hovatovább nyo­
masztóbbá válik, annyivalinkább, mert már nincs 
visszalépés. Paristól való visszavonulása az el­
lenségnek egyértelmű lenne a teljes vereséggel; 
— vagy győznie kell, vagy tökéletesen meg kell 
semmisülnie.

Mi az utóbbit hiszszük. Hiszszük pedig 
azért, mert mindeu jelből nyilván látható a né­
met hadaknál a demoralisatiónak legmélyebben 
alásülyedese — ez pedig a fölbomlás­
nak csalhatlan előjele gyanánt tekinthető.

Hogy ebben a esetben I. Napóleonnak 
moszkvai katasztrófája Vilmos királynál még

egyszóval mindazt, mit a tanuló "ifjúságnak a 
főiskoláról tudni érdekében áll. Valóban ennél 
kellemesebb ajándékkel alig lephette volna meg 
Telegdi Lajos a tanulókat, s igen óhajtjuk, hogv 
e füzetke ne legyen első és utolsó évfolyam 
egyszersmind hanem hogy azzal minden isko­
lai év kezdetén találkozzunk.

* A tengeri törés az ürgenyilasban 
tegnap kezdetét vette, s a mint értesülünk a 
termés e helyütt minden gazdát, kielégít.

Betörés. Böszörményi József polgárnak 
czeglédutczai 158. sz. a. házánál az elmúlt éj­
jel ismeretlen tettesek a kamrának utczára 
menő ablakán betörtek, s onnan a kamrában 
tartalmazott tárgyak nagy részét eltulajdoní­
tották.

* Az éjjeli rendetlenkedések és ordito- 
zások, a békés polgárok bosszúságára kezdenek 
ismét napi renden lenni, min esak is a legszigo­
rúbban alkalmazott rendőri szabályok segít­
hettek.

* Érdekes eset adta magát elő legköze-

Belföldi hírek.

, j "■ v “^o umrurs eset aura magat elő legkoze-
íszonyubb mérvben ismetelhetodik, nagyon va- I lebb. Ugyanis egy házasulandó pár a harango-

*** A máramarosi sóbányákat egy­
más után pusztítja a viz, az aknák ez ellensé­
ge múltkor a vieliczkai, most az szlatinai sóbá­
nyát támadta meg.

*** Nagyváradon a szabósegédek 
segélyző és önképző egyletet alakítanak, az 
alapszabályokat, már felkiildték a kormányhoz 
megerősítés végett.

*** Ábrái Károly a „Vásárhelyi 
Közlöny “-ben ismerteti a Debreczenben okt. 
6-kán tartottt egyházkerületi közgyűlés lefolyá­
sát, midőn a h.-m.-vásárhelyi 1800 ref. polgár 
azon kérelmét targyalák, melyben a presbvte- 
riumnak a nép által szabadon választását, ké­
relmezek, Méltó nehezteléssel adja a hivek tud­
tára, hogy kérésük, a cánon világos rendelete s 
a gyakorlat ellenére sem teljesittetett; kiemeli 
R e vosz Bálintot, ki ügyöket a törvény ne­
vében pártolá.

*** Honvéd-zdsz ló szalagok. A 
Nyíregyházán állomásozó 41-ik honvédzászló- 
ati uj zászlója díszítésére Lónyay Menvhértné 
zászlóanya dúsan aranyozott szalagot küldött, 
e felirattal: „Századok hirdessék dicsőséged — 
Lónyay Menvhértné, a 71-dik honvédzászlóalj

Távirati tudósítás
a bécsi tőzsdéről okt. 18-ról.

Arany. . . 9 frt 92 kr. | Ezüst. . . 122£ri:cl

Felelős szerk. és kiadótulajdonos : OLÁH KAROL)]

s : kl.

_A_

„Nemzeti biztositó társaság“
(1.500,000 alaptőkével)

mely fenállása óta szolid eljárása, jutányos dijai által a n. é. közönség 
pártolását nagy me'rvben volt szerencsés kiérdemelni, ezennel bátorkodik 
telhivui a n. é. közönség figyelmét a biztosítások azon nemeire, melyek a 
tűz-és jégosztályba esnek, mely biztosítások ez intézetnél a legjutányo- 
sabb dijak mellett eszközöltetnek.

, Felvilágosítással és a biztosítási ügyekre vonatkozó mintákkal a 
Jegszivélvesebb készséggel szolgál

a debreezeni vezérügynökség
föpiaez 1712. sz. a. első emelet.
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A DEBRECZENI

IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK
tesz és elad mindennemű állampapírokat, ipar- 
larsuSaii részvényeket, elsőbbségi kötvénye­

ket, szelvényekét

umj és eststpéMl
Elád sorsjegyeket részletfizetésre,

szervez a legkedveltebb magyar és osztrák sorsjegyekre játéktársaságokat.

Ajánltatik:
Hitelintézeti sorsjegy, 1864-ki államsorsjegy, 1870-ki 
magyar kölcsönnyereménysorsjegy, 250,000, 200,000 
50,000, 400,000 frt főbb nyereménynyel, úgy egyes 

darabonkint, mint társaságban 10 darabra.

Hirdetés.
„A reform, ispot. intézetében élelme­

zett szegények kenyér, és élelem szükség­
leteinek 1870 nov. 1. 1871 nov. 1-jéigter- 
jedo' egy évre, mint szinte a szükséges cziz 
mák kiszolgáltatása a f. octóber hó 22-dik 
napján tartandó bizottmány! gyűlésben ár- 
’ejtés utján fog kiadatni.“

Zagyva Imre mk. 
ispot. felügyelő.

408— 2—2.

Előnyös kilátások a nyereményre
nyuj tatnak a herczeg braunschweigi 21 
millió ezüst tallérra menő jutalom kölcsön­
nél, melynek egy közelebbi húzása t. év 
nov. 1-én lesz. E kölcsön összes nyeremé­
nyei 10 nyeremény és 80,000., 10 nyere 
mény és 75,000 / 22 nyer. és 60,000 4 
nyer. és 55.000., 19 nyer és 50,000., 10 
nyer és 40,000., 29 nyer. 30,000,, 8 nyer. 
és 27,000., 4 nyer. és 25,000., 31 nyer., 
20,000.. 50 nyer. és 15,000,12.000,10,000 
5000, tallér ezüstben; s e játékban 3 frt 
befizetése mellett 1 sorsjegyért már a jövő 
húzásnál részt lehet venni. 3 sorsjegy 8 irt 
7 sorsjegy 16 frt, 15 sorsjegy 30 frt'o. é.

Meghívásokat a pénz beküldése mel­
lett pontosan teljesít, sa huzási sorozatokat 
megküldi

Karl Holle, Frankfurt a Main.
390. 6—6 Zeil Nro. 35.

ÄEfÄ£frr £4ie,
órás Debreczenben.

(Boltja a városháza piaczi részén levő „TÖKÖKHÖZ“ czimzett dohány- szivar- s bélv„„ . . , . . . I
xr ' ’ ™var 8 odyeg-elaiasi nelyisegevel egybeisIIKala I
Van szereac3ém a t. ez. közönsé» fi^velmébp aiínlooí _ i » , , , Iranial. , M l«S.l=,6bb„ ár’í,,, «„ Jvi

frt.Ezüst hengeróra 4 rubin 
köre járó patent-üveg­
gel ...........................

Egész aranyozott 
passal . . .
u6Ui ujiuLcvia, lapos Kris 
tályüveggel . 

Gazdászati őrá (remon 
toir) .

Ezüst horgonyórák 15 ru 
bin köre, patent üveg"- 
gel, ugrós . . .

Finom angol mint.i-a .
Kettős fedéllel ...
Kettős fedéllel angol min 

tára. . .
Bemontoir .
Horgonyórák, melyeket 

felhúzni soha sem kell 40—WI 
x-^v-v- síi 8 napos pendul-óra . . 19-31

Kt, fraaczií°8 —1 °*cs®,sa5ahoz képesti jutányos árak mellett ajánlom arany írEzen _ ___
és n ő i óráimat, frauczTa^8 
önt vényt okú üvegöoriíék

. 11—12
l- A

t-
. 13—U

i.ausi juLuuyus ar.iK mellett aia’l om aiau;
napig járó és ütő; már v án v. a t a o a sr ro :n, oron z s tű

órákban a"legkis'sebbtófa‘Íe»MtvnhhleVe, a,SZl;ali és aranykerekes óriimtt,'inga (piaW
S c h w a r z w a 1 di fafí ők,ellg,tö ni">’ választékban, 

szintén etry évi jótállás mellett ’ °ra,m Qiketetlen olcsó árért, kezdve 1 frt 50 ma

den jószágon rajta^van^cj.fr^0*5' val(|diértékökhen, s mivel nálam halározott ár van, sara mii- 
Vidékröli me»,» a RSz8nsé8 részéről igen könnyű és biztos. 

mivel elvem, csakis a *evól átvételétől számitvaü nap malva küldetnek *
fi: 71 _ ? es ^'Próbált állapotban levő órákat adni ki üzletemből.

óra eg^j/éséf cagy ócskák kijatifásáf gyorsan teljesítem'

Káposzta-gyalulás.
Kun Mátyás kertészeti szerszám készítő
értesíti a 1. közönséget: hogy az általa ujonan fel­
talált káposzta gyaluval kész bárkinek há zá- 
n al a káposzta gya ulást elválalni s pontosan 
h nőmül s szépen végrelajtani; és pedig 100 kisebb 
fejet: 30 kr. nagyobbh 40 krért — L a k á s a van 
kisvárad utczán aatlOl-dik számú háznál 

404— 2—2

imrnnt- • em szer6^ halgatni a szép keringet? Fájdalom 
a lri xr ilyenekben, nehány kivétel hijjával; de
aiánliiUr 1 i&.. met-darabokat akar magának szerezni, annak 
reiffeii- k®VTtkeZŐ 3 keringő - lánczolatot: „Frühlings- 

g , zerz^. kiammers Gyula; „Jugendträume“, Hübner
Tá'n LTÍ? (Jutalmat nyert)- „Burschentänze“, Frohnsdorf 
AnbÍt" LEg^tgy darab ára C8ak 75 kr. o. é. Kapható 

désben kó^ertne'^ Lipcsében, s minden könyvkereske-

346

1871. III.

í Előfizetési
j Hrlybre r* peelJ
t ggy érre 10 frt — tr. •/,) 
t F*í r<rr 6 - —
? níixeteti pénx • mind

Íf-tplarz. 'wf.v-hiij
,s<irlresBtó«eft)f hcrmenl 

t KIASfflbHnl hl
> TeifgdiK.I-aioi^tCiíthJ 
£ ^«eiÉredeiehra « * «zrrkl
I tgyeban a poetaniraa

szóhtani s ezek szintén a katonáf 
alá vettetnek. S1 ^

— B é c s, okt. 17. A „N. fr Pr- 1 

Flórenczből: Mazzini ide érkezett A ■ ^ 
mely tanácsosai óhajának dac zára RómábSj.

Közgazdászat.
(e) Debreczen, okt. 18. Hetivé 1 

csak középszeriüeg volt látogatott, kev^l 
fé e hozatott s ezúttal tengeri is kevesebb -> 
íiildmivesemk mostan leginkább szántás ,2 
gén betakarítással foglalkoznak a mi L 1 
é etnemü hozatott, hamar megvásárolták L 
40 kr emelkedett arak mellett, a szalonnv, 
nem változott. 03 9
.......f .tö,bb "aP bta tortó izraelita mJ
többféle üzletnek hátrányul szolgál nvetKl 
vásár sem tartatott, a kész bőrnek csiélvbl 
lendosege volt. Zöldségféle, krumpli, kill 
sat. kévés volt s hamar elkelt, I zsák krrnj 
1 rí ,L,y kr’ 100 feJ káposzta 5—9 th. Sí 
™ar;e t,nehány szekér gesztenye, aszalvm 
főzelékféle is hozatott, a gesztenye véka szí 
/ irt /()—3 frt volt.

Időjárásunk egész nap borong« $ kis.

Debreczen 1870, Nyomatja Telegdi Lajos betűivel Szöllősy Mihály

geust és a cseh kj
A Lajtháutul

élnek.
A c»eh ki gyezés 

w4rth közt oly válságot 
T,]ószinüleg az egyik ne
*ődik. —

Szombaton, okt. 1 
g£ge, Beust és Hohen«
gadó. 8 a legmagasabb .
rozást ez ügyben 1-gköze 

Ő felsége ugyan, lté 
te]t érdemlő tudósítások 
gyenlitést meg fogja kisé 
eíUttal, miután a válság ej 
bir, igen kétes, j

Beust volt az, fi a dual 
jrmban létesítette, a ő, haj 
]en lenni politikájához, | 
kormány rudat kezében I 
„e általa emelt épület szel 
össze. I

A cseh kiegyezés a febj 
lg a deczemben alkotmáml 
igaíja meg, s Beustnak nio| 
iái h&rczot kell vívnia e I 
ívagy lelépnie a kiizdtérről] 
lormányrudat oly egvénna 

krzend magában a majdani 
;aJt Ausztria még ziiáitabn 
lezéíére. ]

Az osztrák belpolitikJ 
igvezéssel felmerült irányi 
rányával alig egveztethetj 
lelvzet, melybe jelenleg a i 
isjíhántul bele kényszeria 
gkirivóbb ellentétben áll 1 

aval, melynek tőalapvonj 
unitban a Németország iJ 
rolt feltüntetve ; azon jogol 
tel a szlávokat most felrul 
lókkal nagyobi) a terjedem 
utaz Olasz- és Németorszj 
•yesüléssel, melynek alapjj 

terjedésének meggátlása. ij 
lehetne. |

Ez ellentétek már rég(j 
rhetleneknek tűntek fel el 
liszeférhetlenség határozottJ 
Nzággyülés felirata és elabj 
lín lett döntő befolyása; s mi] 
így látszik hajlani fog. a feli 
felfogáshoz, — Beust helyzete 
[ált. — I
I Gróf Beust, mint már ed 
feák-raagyar kiegyezésnek ed 
[je '.olt, s most nem kétkedl 
pgy azon elv, melynek I 
[részt vett a cseh felirat és J 
Ital kérdésbe van téve, és pJ 
fen a felirat azon jogi alad 
Ni Csehországot a kiegyezd 
ptésében egyenjogusitott ténj 
rixl be- hauem azon átaiánj 
feknéi fogva is, melyeket aJ 
r“lit, s ezen törvény politikd 
li fogva, mely nem maradan

TÁRGZj
Csokonai-szobor lel 

alkalmával.]
Id6k-Sálld0r em^^be8zéde, fd 
; ebreceeni Csokonai-ünnépéijv]

(Folytatás.) I 
Jól esik elgondolnunk, hogJ 

bt u0ta fogékony volt » mii 
ányatott magyar nemzet ij 

, tol vad hun nép, mely] 
történetírói nemzet vagv j 

, Va<f csorda nevet szoktak 
,7 0r az emberi arezot is 
ni sUl! előkelői könyezve

fcuu 0s*ikat, Árpád és vezér-ii 
lri elődeik hőstettei!
^atóda, dalosok karát tartó'
KvarfMmÍleg ellátva- Set 
r királyok elfogyatkozásái
F nu£Tnavelt8égü idegen un 
llyito^i n?miet vagy nép, ki II. költői lelkének sugáraivi
k»s pzte- _ .Utóbb IIuny»d

. re tűnik fel előttünk.
kivel JJtoertetik meg a bon, i 
9 víü-Jjaig 18 meglevő dal üi 
lieleT ISakor- .Dalnok-sereg, 
ki 8Cili croyezi udvarában. í 
I Oiisltr,1 nemeabek néha, sok 
N ne , ‘ h°gy8em költői hajla 
kti f>”í8,ttoák. S végre a 
Íei »elv .,egy szerény

** érzékeny honfiative 
U.;, gerjeszti.

rtet 8zeiia XVI-ik század ki 
[ Cyo,eö,' életének földébö 
NeVfei “tán, sűrűn és erő

^előbít<eeet,7ÍrÍg"’ -
* vallá* és tud 

* mttköltési l^ yüsatiik. A nemzete, 
JeUemek e korában két


